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Здоровый образ жизни – важнейшее условие здоровья любого человека. Соблюде-

ние здорового образа жизни особенно актуально в детском возрасте, когда психика и 

тело человека еще только формируются. На здоровье человека оказывает влияние целая 

группа различных факторов – это и наследственность, и экологическая обстановка, и 

уровень развития медицины [3, c. 56]. Однако наиболее существенным фактором явля-

ется тот образ жизни, которого придерживается человек. Игнорирование вопроса здоро-

вого образа жизни, как правило, приводит к самым плачевным результатам, когда даже 

самый мощный запас здоровья ребенка истощается и человек становится заложником 

различных заболеваний [6, c. 101]. Здоровый образ жизни помогает человеку во всех сфе-

рах деятельности и его начинаниях. Благодаря такому подходу к организму человек не 

имеет с ним проблем, а взамен получает высокие интеллектуальные способности и хо-

рошее самочувствие. [1, c. 74]. Немаловажную роль в этом играют и нетрадиционные 

формы физической культуры. [4, c. 142]. Для этого была разработана анкета на плат-

форме Google и размещена на школьном сайте. В связи с этим целью работы является 

оценка уровня потребности и интереса к занятиям нетрадиционными формами физиче-

ской культуры и ведению здорового образа жизни среди учащихся общего среднего об-

разования.  

Материал и методы. Для организации исследования был выбран метод анкетиро-

вания, а также метод математической статистики. Анкета включала 19 вопросов, касаю-

щихся жизненной позиции, элементов здорового образа жизни (ЗОЖ), нетрадиционных 

форм физической культуры (табл. 1). 

Результаты и их обсуждения. Большинство учащихся занимают спокойную жиз-

ненную позицию (58,3%). При этом 38,9% школьников на вопрос "Ваша жизненная по-

зиция" ответили активная и только учеников 2,8% - пассивная.  
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Таблица 1. – отношение школьников к ЗОЖ и занятиям нетрадиционными  

формами физической культуры 
Вопросы Результат 

1. Ваш пол? 

а) мужской 

б) женский 

а) 50% (36) 

б) 50% (36) 

2. Ваш возраст? 

а) 13-14 лет 

б) 15-7 лет  

а) 91,7% (66) 

б) 8,3% (6) 

3. Ваша жизненная позиция? 

а) активная 

б) спокойная 

в) пассивная 

г) агрессивное 

а) 38,9% (28) 

б) 58,3% (42) 

в) 2,8% (2) 

г) 0% (0) 

4. Придерживаетесь ли вы ЗОЖ? 

а) да однозначно 

б) скорее да чем нет 

в) скорее нет, чем да 

г) нет 

а) 25% (18) 

б) 61,1% (44) 

в) 11,1% (8) 

г) 2,8% (2) 

5. Чего вы придерживаетесь относительно ЗОЖ (если нужно выберите несколько вариантов ответа)? 

а) правильного питания 

б) активный вид отдыха 

в) занятия спортом 

г) отсутствие / отказ от вредных привычек 

а) 33,3% (24) 

б) 50% (36) 

в) 47,2% (34) 

г) 100% (72) 

6. Как вы считаете, способствует ли ЗОЖ успеху в других сферах человеческой деятельности (учеба, 

работа)? 

а) да, безусловно  

б) нет, не думаю 

а) 97,2% (70) 

б) 2,8%(2) 

7. Каким из предложенных мест для занятия физической культуры вы отдаете предпочтение (не-

сколько ответов)? 

а) Спортивный зал, тренажерный зал 

б) Бассейн  

в) Различные спортивные секции 

а)75 %(54) 

б) 47,2%(34) 

в) 27,8%(20) 

8. С какой целью вы посещаете различные спортивные центры (спортивный зал, тренажерные залы и 

так далее)? 

а) что бы быть здоровым 

б) для расслабления, познавания самого себя 

в) для освоения, какого-либо вида спорта 

а) 38,9%(28) 

б) 33,3%(24) 

в) 69,4%(50) 

9. Знаете ли вы про нетрадиционные формы физической культуры (йога, тай бо, аэробика, и т.д.)? 

а) да 

б) нет 

в) затрудняюсь ответить 

а) 94,4%(68) 

б) 0%(0) 

в) 5,6%(4) 

10. Занимаетесь ли вы нетрадиционными формами физической культуры в свободное от учебы время 

(йога, тай бо, аэробика, атлетическая гимнастика и т.д.)? 
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а) да  

б) нет 

а) 72,2%(52) 

б) 27,8%(20) 

11. Хотели бы вы, что бы в вашей школе заменили традиционную форму проведения занятия по физи-

ческой культуре нетрадиционной (йога, тай бо, аэробика, атлетическая гимнастика и т.д.)? 

а) да, это интересно 

б) скорее да, чем нет 

в) скорее нет, чем да 

г) нет, не думаю 

а) 69,4%(50) 

б) 25%(18) 

в) 5,6%(4) 

г) 0%(0) 

12. Какой формой нетрадиционной физической культуры вы отдаете наибольшее предпочтение (если 

нужно выберите несколько вариантов ответа)? 

а) йога  

б) тай бо 

в) аэробика 

г) атлетическая гимнастика 

д) стрейтчинг 

а) 55,6%(40) 

б) 25%(18) 

в) 7%(39) 

г) 58,3%(42) 

д) 30,6%(22) 

13. Какой по интенсивности формой нетрадиционной физической культуры вы хотели бы заняться? 

а) средней интенсивности 

б) высокой интенсивности  

в) низкой интенсивности 

а)77,8%(56) 

б)19,4%(14) 

в)2,8%(2) 

14. Почему вы хотели бы заниматься современными видами физической культуры? 

а) быстрее помогают достичь оздоровительного результата 

б) вызывает больший интерес 

в) надоела традиционная форма физической культуры 

а) 16,7%(12) 

б) 52,8%(38) 

в) 30,6%(22) 

15. Слышали ли вы об оздоровительной гимнастики Тай бо? 

а) да 

б) затрудняюсь ответить 

в) нет не сталкивался 

а) 77,8%(56) 

б) 22,2%(16) 

в) 0%(0) 

16. На ваш взгляд, данная форма занятий эффективна. Есть ли у вас результаты? 

а) Да, безусловно 

б) Скорее да, чем нет  

в) скорее нет, чем да 

г) нет, никакого эффекта 

а)27,8 %(20) 

б) 52,8%(38) 

в) 11,1%(8) 

г) 8,3%(6) 

17. Расставьте приоритеты о пользе оздоровительной гимнастикой Тай бо для организма человека (по 

принципу значимости)? 

а) она позволяет привести в порядок мысли, быть в гармонии с собой 

б) она позволяет привести тело в тонус, без сложных физических нагрузок 

в) она позволяет построить дыхание и контролировать себя в различных стрессовых 

ситуациях 

г) она позволяет получить гибкость и хорошую растяжку 

а)4 место 

б)1 место 

в)2 место 

г)3 место 

18. Если да, то, в чем данный результат проявляется (если нужно выберите несколько вариантов от-

вета)? 

а) улучшает общее самочувствие 

б) уменьшает головные боли 

в) уровень тревоги стремительно снизился 

г) снизился вес  

д) нормализовалось работа органов пищеварения 

е) высокая работоспособность 

а) 75%(54) 

б) 22,2%(16) 

в) 38,9%(28) 

г) 19,4%(14) 

д) 8,3%(6) 

е) 61,1%(44) 

19. Хотели бы вы посетить занятия Тай бо? 

а) да, это интересно 

б) скорее да, чем нет 

в) скорее нет, чем да 

г) нет, не думаю 

а)44,4%(32) 

б) 30,6%(22) 

в) 16,7%(12) 

г)8,3%(6) 
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Подавляющее большинство респондентов придерживается здорового образа 

жизни. Тем не менее, 5,6% опрошенных учащихся не ведут ЗОЖ. При ответе на вопрос 

"Чего вы придерживаетесь относительно ЗОЖ?", 75% опрошенных выбрали позицию 

"отсутствие и отказ от вредных привычек", а 33,3% - "правильное питание". Наибольшее 

число респондентов, а именно 97,2%, при ответе на вопрос "Способствует ли ЗОЖ 

успеху в других сферах человеческой деятельности?", ответили "да, безусловно", и 

только лишь 2,8% ответили, "нет, не способствует".  

Для большого числа опрошенных (75%) предпочтительным местом для занятия фи-

зической культурой является спортивный зал. 27,8% школьников выбрали различные 

спортивный секции. При выявлении цели посещения спортивных центров были полу-

чены следующие результаты: на первом месте по значимости позиция " для освоение, 

какого-либо вида спорта " (69,4%), на втором месте – "что бы быть здоровым" (38,9%).  

Большинство учащихся имеют представление о нетрадиционных формах физиче-

ской культуры (94,4%), и только 5,6% затруднились с ответом. Подавляющее число ре-

спондентов, а именно 69,4%, при ответе на вопрос "Хотели бы вы, что бы традиционную 

форму проведения занятия по физической культуре заменили на нетрадиционную?", от-

ветили "да, это интересно". 25% школьников выбрали позицию "скорее да, чем нет", и 

только лишь 13,6% ответили "скорее нет, чем да". Это обусловлено тем, что нетрадици-

онные виды физической культуры вызывают большой интерес (52,8%), надоели тради-

ционные формы физической культуры (30,6%), нетрадиционные формы физической 

культуры лучше помогают достичь оздоровительного результата (16,7%). Только 72,2% 

опрошенных занимаются нетрадиционными формами физической культуры в свободное 

от учёбы время, остальные 27,8% нет. Приоритетными видами занятий нетрадиционной 

физической культурой являются аэробика, йога, стрейтчинг и оздоровительная гимна-

стика Тай бо. 77,8% опрошенных при ответе на вопрос "Какой по интенсивности нетра-

диционной физической культуры учащихся хотели бы заняться?" ответили средней ин-

тенсивности, 19,4% высокой интенсивности и 2,8% ответили низкой интенсивности.   

При ответе на вопрос слышали ли школьники об оздоровительной гимнастики Тай 

бо 77,8% испытуемых ответили да, 22,2% учащихся затруднились в ответе. На вопрос, 

эффективна ли данная форма занятий, 52,8% ответили скорее да, чем нет, 27,8% ответили 

да, безусловна, 11,1% испытуемых ответили скорее да, чем нет, и только 8,3% ответили 

нет, никакого эффекта. При занятиях оздоровительной гимнастикой Тай бо, важным для 

организма, учащихся считают: приведения тела в тонус, без сложных физических нагру-

зок, построение дыхание и контролирование себя в различных стрессовых ситуациях, 

получение гибкости и хорошей растяжки, а также приведение в порядок мысли, нахож-

дение в гармонии с собой. Ожидаемым результатом при занятиях оздоровительной гим-

настикой Тай бо для респондентов является улучшение самочувствия (75%). Наиболь-

шее количество учеников хотели бы заниматься оздоровительной гимнастикой Тай бо.  

Заключение. Большинство школьников придерживаются здорового образа жизни. 

Для улучшение своего самочувствия и физической подготовки они хотели бы заниматься 

нетрадиционные формы физической культуры, в частности оздоровительную гимна-

стику Тай бо. Уровень теоретических знаний по вопросам, касающимся оздоровительной 

гимнастики Тай бо учащихся, находится на низком уровне, что ставит под сомнение воз-

можность их самостоятельных занятий. 
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Аннотация. Рассматривается проблема повышения мотивации учащихся к занятиям по 
физической культуре. На основе применения исторического, культуролого-акмеологи-
ческого подходов, анализа литературы, документов, индукции, сравнения, дедукции 
представлен ряд положений по обоснованию внедрения национальных культурных тра-
диций двигательной активности в содержание занятий по физической культуре в шко-
лах. Предлагаемый подход применим в любой стране, с разными системами построения 
общего среднего образования.  
Ключевые слова: физическая культура, традиции, школа, обучающиеся, занятия. 

 
В настоящее время установлено, что одной из причин снижения результативности, 

эффективности занятий по физической культуре в общеобразовательных школах стано-
вится негативная тенденция, которая заключается в снижении интереса к занятиям фи-
зической культурой у школьников из-за формирования традиционности, консервативно-
сти в содержании этой учебной дисциплины [1, 2].  

При этом, если в младшем школьном возрасте негативное отношение к физической 
культуре гораздо меньше выражено у детей, то с возрастом это негативное отношение 
увеличивается и достигает максимума в старших классах, поскольку потребности у юно-
шей и девушек увеличиваются, растущий и развивающийся организм требует увеличе-
ния уровня и разнообразия физической нагрузки, что не в полной мере обеспечивается 
содержанием учебно-воспитательного материала по предмету, организацией образова-
тельного процесса и некоторыми другими факторами. 
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